

# NARODNI LIST

Izhaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljatve (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Dolgo polje št. 1.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrt leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 16 vinarjev ena petit vrsta. — Pri večkratnih objavah znaten popust po dogovoru. Pristopbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

## Deželni poslanec dr. V. Kukovec o deželnem zboru in drugih javnih vprašanjih.

Izveček iz njegovega govora na javnem shodu v Polju pri Podčetrtku.

Pred tremi tedni sem na ustanovnem občnem zboru političnega društva »Kmečka sloga« v Župelevcu pri Brežicah govoril o obstrukciji slovenskih klerikalnih poslancev v deželnem zboru in o neki dr. Benkovičevi nemški knjižici, o kateri bi bilo bolje za Slovence, da ni prišla na svet. Grajal sem takrat način in nedoslednost boja slovenskih klerikalcev v Gradcu, grajal pa tudi, da je hotel dr. Benkovič v svoji nemški knjižici ta boj podpreti z nepravilnimi številkami in nas je na ta način samo osmešil, koristnega pa nič dosegel. Tako na pr. on v tej knjižici brez vsake podlage in brez vsakega dokaza trdi, da mi Slovenci plačujemo samo 13% deželnih davkov in je s tem skoro čisto prav dal Nemcem, ki so doslej še vedno trdili, da jih plačujemo samo 11%. Da je dr. Benkovič s to nepremišljeno trditvijo naš boj v Gradcu le otežkočil, je jasno vsakemu, ki malo čez svoj nos misli.

Toda ta moj govor v Župelevcu se ni vsem Slovincem dopadel. »Slov. Gosp.« pravi, da je moj govor bil slab in da me je treba zavoljo njega zaničevati. Takšne graje se jaz nič ne bojim. Politični voditelj je dolžen govoriti po svoji vesti in je odgovoren za vsako svojo trditve sebi in svojemu prepričanju. Kmetje v Župelevcu so se strinjali z menoj. Klerikalci pa niso zadovoljni s tem, da jaz pravim, da bi moral deželni zbor delati in postaviti sklepati. Nihče ne trdi in tudi narodna stranka ne, da uživamo mi Slovenci od dežele kakšne dobrote. Nasprotno, ravno narodna stranka je po zadnjih deželnozbornih volitvah, ko se je novoizvoljenim poslancem pred 3 leti predložil proračun za l. 1910, z vso odločnostjo povdarila, da morajo slovenski poslanci proti krivicam, ki jih vsebuje ta proračun za Slovence, nastopiti čim najbolj ostro. Narodna stranka je celo izjavila, da hoče klerikalcem pomagati pri obstrukciji, ko so rekli, da gre njihov boj samo za tem, da odpravijo te krivice iz proračuna.

Toda klerikalci so žal kmalu pokazali svoje pravo kopito, zakaj njim se ni šlo za krivice v proračunu, ampak za to, da bi od dežele izsilili malo korist za svojo stranko. Več ko leto dni so se trgali z Nemci za to in pogajali v tej smeri, da bi Nemci dali slovenskim klerikalcem enega zastopnika v deželnem šolskem svetu, ki bi lahko vodil tam maščevalno politiko klerikalne stranke proti slovenskim učiteljem, ki se klerikalcem nočejo ukloniti. Šele ko so videli, da jim Nemci tega na noben način nočejo dati, so zadnji čas, da bi njihov boj izgledal bolj narodno in da bi se pri volitvah lahko delali za narodne mučnike, začeli zopet govoriti o krivicah v proračunu. Zakaj je dr. Benkovič čakal s svojo knjižico cela tri leta, da si je že med več ko 3 leti imel proračun za l. 1910 v rokah? Zakaj že takrat takoj ni izdal te knjižice, ko bi bila morda kaj zalegla? Danes, ko so klerikalci svoj boj s svojo nedoslednostjo sami do skrajnosti osmešili, ker so vsake kvatre

zahtevali nekaj drugega, namesto da bi šli dosledno za enim ciljem, danes je ta knjižica brezpomembna, in nam je s svojimi napačnimi računi samo škodovala.

Da se morajo slovenski poslanci v Gradcu vselej ostro zavzeti na pravice slovenskega Štajerja, je brez dvoma. To se je tudi že prejšnje čase zgodilo, in se je tudi že marsikaj izboljšalo in doseglo. Omenjam tukaj samo slovensko kmetijsko šolo v Št. Jurju, ki je slovenskemu kmečkemu stanu na Štajerskem v veliko korist. Toda tudi tisti poslanci, ki so to dosegli, so že spoznali, da se da v Gradcu le na ta način kaj doseči, če se z razumno in premišljeno besedo orišejo naše potrebe in se jih stvarno in dosledno zastopa. Kdor pravi, da bo 13 slovenskih od 74 nemških s silo kaj doseglo, vara sebe in svoje ljudstvo. Če imate tu občinski odbor 12 mož, od teh sta 2 ene, 10 pa jih je druge misli, potem se bota prva dva pač potrudila, da bota svoje predloge z mirno in stvarno besedo do veljave spravila; če pa večina v kljub temu nasprotno sklene, je ona za to odgovorna, in manjšina ne bo šla ter onih 10 iz sobe pometala in seje zabranila. Redno gospodarsko delo je za občine velikega pomena in nastale bi hude zmešnjave, če občinski odbor leta in leta ne bi mogel nič delati. Tako je tudi pri deželnem zboru. Ta pa v zadnjih treh letih ni sklenil niti ene postave, proračun se ni nobeno leto pretresoval in sklenil. Kdo je porok, da bo ta način boja peljal do dobrega uspeha? Kaj bo z ogromno gospodarsko škodo, ki jo že skozi tri leta trpimo? Bojim se, da Slovenci le veliko škodo trpimo, haska pa ne bomo imeli nobenega. Klerikalci pravijo sedaj: deželni odbor bi moral za slovenski Štajer ravno tako skrbeti, kakor je prejšnja leta, saj ravno tako doklade plačujemo. Bi moral, to je jako lepo povedano. A vrag je, ko tega v resnici ne stori in ga nihče k temu ne more siliti, ker brez delovanja deželnega zbora lahko dela kar hoče. In deželni odbor v resnici meče sedaj ves denar na Zgornje in Srednje Štajersko, naš del dežele pa zanemarja še bolj ko prej. Škoda, ki jo doslej trpimo, znaša že lepe milijone. Deželni odbor pa poleg tega dela na našo kožo še vedno nove dolgove. Z vso gotovostjo trdim, da če bodo tudi klerikalci dobili za obstrukcijo kako odkupnino v katerikoli obliki, ne bo ta nikdar odvagala ogromne škodo, ki jo sedaj trpimo.

Zato sem jaz nasprotnik takega načina boja. Tudi jaz sem nasprotnik Nemcev in tudi jaz zahtevam, da se nam da pravica. Toda če vidim na eni strani, da je uspeh klerikalnega boja vsled njihove neumnosti in nevednosti že v naprej izključen, in če na drugi strani vidim, da naše ljudstvo vsled nezmožnosti svojih zastopnikov trpi nepopisno škodo, sem kot ljudski zastopnik in politični voditelj svoji vesti dolžan, da svojim klerikalnim tovarišem javno zakličem odločen: Stojte!

Kmetje so začeli vsepovsod spregledovati, da bi bilo boljše, ko bi obstrukcije ne bilo. Vidijo, da nastaja v deželnem gospodarstvu vedno večji nered in da se delajo brez dovoljenja njihovih zastopnikov vedno novi dolgovi, katere bodo morali oni v kratkem krvavo plačati. Okrajni zastopi ne morejo delati cest, ker deželni odbor vsled ob-

strukcije nič ne prispeva. V prihodnjih desetih letih bi se imelo graditi po Štajerskem nove okrajne ceste, k čemur bi dežela prispevala 7 milijonov, od katerega zneska bi odpadli blizu 3 milijoni na Spodnje Štajersko. Koliko denarja bi prišlo med revno ljudstvo, koliko ljudi bi dobilo dela. Ali naj te milijone zavržemo? Dobre ceste so za kmeta življenskega pomena. In vinogradniki že leta in leta niso dobili brezobrestnih posojil, katera škoda tudi znaša že lepe stotisočake.

Iz vseh teh razlogov je narodna stranka za redno delovanje zbora. Pa do tega skoro gotovo ne bo prišlo, in zato bo cesar morda že v kratkem deželni zbor razpustil. Za nove volitve se moramo naprej pripravljati. Če ste za redno delo v deželnem zboru, potem bote volili kandidate, katere vam bo priporočala narodna stranka, zakaj njeno geslo je: delazmožnost. Kaj vse so pred štirimi leti sedajni poslanci kot kandidati obljubili, a storili niso ničesar. Med ljudstvo niso prišli, da bi se poučili o njegovih potrebah in željah. A marsikateri učen gospod je že zavozil, če ni bil s svojimi volilci v dotiki. Več oči več vidi, ta pregovor velja tudi v politiki. Le s skupnim delom se bo naš skupni položaj v narodnem in gospodarskem oziru izboljšal. Danes se ne godijo več čudeži in najmanj še v gospodarskem življenju. Danes treba združenih sil posameznih stanov in narodov, da si izboljšajo svoj položaj. Hodite na shode in poslušajte se časopisov! Berite, kaj se po svetu godi! Vaša kmečka samozavest naj vedno bolj rase in pred očmi imejte izrek našega cesarja: z združenimi močmi!

Proti narodni stranki se vodi zadnji čas s klerikalne strani z vso ljutostjo in z vso nesramnostjo hud boj. Istotako posebej proti moji osebi. V »Slov. Gosp.« me slikajo strašno črno in mi jemljejo dobro ime. Zato me veseli, če pridem med slovenske kmete, ki se zanimajo za dogodke v domovini, ki nas podpirajo v boju proti nasprotnikom, spoštujem priznanje vas, vrlih kmečkih mož narodne stranke, zakaj za ljubezen klerikalcev se ne pulim. Danes so najboljši pristaši narodne stranke med kmečkim ljudstvom, to povdarjam ponosno in zavestno, zakaj to mi kaže, da je narodna stranka na pravi poti. Po naših močeh se bomo vojskovali tudi še naprej z razumom in pametjo za skupne slovenske potrebe. Vsi pa pojdemo z napredkom in z duhom časa. Kdor tega ne stori, zaostane in obnemore v življenskem boju. Glejmo po svetu, ne zapirajmo se med štiri stene cerkve ali farovža.

Ne jemljem vam vere, ampak vas celo spodbujam, da ohranite in gojite ta biser v svojih srcih. A bodimo vsi skupaj pošteni in odkriti, ne pa hinavci.

Število onih, ki mi prav dajo, da mora biti povsod in tudi v deželnem zboru red, vedno raste. Razbistriti moramo zrak nad našo slovensko domovino, v katerem se je, kakor v sobi, ki se nikdar ne odpira, nabralo polno gnilobe vsled klerikalne ostudne osebne in koristolovske politike. Resnico pridigujemo, laž preganjamo in slovensko ljudstvo prihaja do spoznanja resnice.

SPOMINJAJTE SE DRUŽBE  
SV. CIRILA IN METODA!



Podružnica ljubljanske  
kreditne banke, Celje

Graška cesta (v hiši g. Kolenca) 68 50-6

obrestuje **vloge** na tekočem računu proti 60 dnevni odpovedi po od dne vloge do dne dviga brez vsacega odbitka

5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0<sub>0</sub>



## Balkanska vojska.

Bojni vihar divja na celi črti. — Bolgari zmagujejo. — Nevarnost za Carigrad. — Tudi nova turška vlada si želi miru? — Črnogorci in Srbi uspešno napadajo Skader. Bolgarsko-romunska pogajanja.

Pred Drinopoljem in Cataldži, na polotoku Galipoli in pred Skadrom divjajo silni boji. Bolgari, Srbi in Črnogorci so odločeni, napeti vse sile, da končajo krvavo klanje čim najprej. Namen Bolgarov odseva najbolj iz dnevnega povelja, ki ga je izdal vrhovni poveljnik bolgarske armade general Savov na armado:

„Turki so s svojim postopanjem pri mirnih pogajanjih dokazali, da so sklenili premirje samo zato, da bi si s tem pridobili čas. Toda tudi bolgarska armada je porabila premirje v to, da je na primernih krajih koncentrirala vse svoje sile ter se preskrbela z vsem potrebnim živežem in streljivom. Zato je sedaj bolgarska armada močnejša in silnejša in bolj pripravljena na vojno, kakor je bila kdaj prej. Zategadelj ji sedaj tudi ne bo težko

pognati sovražnika na ono stran morja.

Turka v Azijo! to je cilj, katerega zasledujejo Bolgari. In zdi se, kakor da se je evropska javnost že sprijaznila z mislijo, da postane Carigrad — bolgarski.

Najhujši boji so se vršili zadnje dni na polotoku Gallipolis.

Tam so Turki imeli močno armado, katero so hoteli še pomnožiti z novimi četami, ki so jih prepeljevali čez ozko marmarsko morje iz Male Azije. S to vojsko so nameravali od strani napasti bolgarske čete pri Cataldži in pri Drinopolju. Toda Bolgari so jim zmešali račune. Velik del svojih čet so poslali izpred Cataldže proti mestu Gallipolis in z mogočno silo so vrgli turške čete nazaj. Turki so bili strahovito pobiti in so se v divjem begu umaknili v trdnjavo Bulair. Skoro vsa mesta oziroma trdnjave ob Marmarskem morju so Bolgari zavzeli in so zdaj gospodarji Marmarskega morja od mesta Rodosto do blizu Gallipolis. S tem je tudi onemogočeno, da bi Turki na tem ozemlju še izkrcali kaj vojaštva. Turškemu gospodarstvu nad dardanelsko morsko ožino je odklenkalo. Čuje se, da nameravajo Grki izkrcati v Mali Aziji vojaštvo, napasti turške utrdbe ob Dardanelah tudi od maloazijske strani in tako priboriti grškim bojnim ladjam vhod v Dardanele. Če se to zgodi, se bodo grške ladje v kratkem pojavile pred Carigradom.

### Iz političnega sveta.

**Vojna likvidatura.** Dne 5. t. m. je uradna „Wiener Zeitung“ priobčila cesarjevo naredbo, ki stopi v veljavo 1. marca t. l. in ustanavlja posebno vojno likvidaturo, ki mora začeti poslovati v slučaju mobilizacije in vojne kot dujnjski računski urad vojne centrale.

**Nov udarec dr. Hohenburgerja proti Slovanom.** Pravosodni minister dr. Hohenburger je izdal nov »ferman«, s katerim naroča češkemu sodiščem v Šleziji, da morajo pri nujnih čeških tožbah, ki imajo priti pred kako nemško sodišče, priložiti nemško prestavo Čehi napovedujejo vladi, v kateri sedi ta zbesneli slovanožre, najhujši boj.

**Novi davki.** Dne 10. t. m. se je zopet sešel državni zbor. Njegova glavna naloga bo, »dovoliti« vladi nove davke. Avstrijsko državno gospodarstvo je tako na psu, da pojde država prvi hip, če pride do kake vojske, — v bankerot. Država rabi ogromne svote, zato hoče nove davke. Kolikor poznamo sedajne poslance, bodo tudi mirno nove davke dovolili, dasi bodo v prvi vrsti zadele kmečki in delavski stan. Pa kaj to, da dobi poslanec le 20 K na dan. Radovedni smo, kaj bodo storili naši slovenski poslanci.

**Vojska med Rusijo in Avstrijo.** »Sloven. Narod« prinaša iz Petrograda dopis, v katerem se z neko sigurnostjo trdi, da pride na spomlad ob vojske med Rusijo in Avstrijo. Rusija ima ob avstrijski meji zbrano armado nad en milijon mož. Kot glavni vzrok navaja dopisnik dejstvo, da Avstrija podpira takozvano ukrajinsko, proti Rusiji naperjeno gibanje, ki se je sedaj iz Galicije že razširilo tudi po južni Rusiji. Na drugi strani pa Avstrija mirno trpi, da Poljaki v Galiciji obo-

Med tem pa divjajo hudi boji tudi pred Drinopoljem.

Bolgarski in srbski topovi neprestano obstreljavajo trdnjavo in sicer z velikim uspehom. Obroč oblegovalne bolgarsko-srbske armade krog Drinopolja se vedno bolj krči. Zavzetih je že več važnih utrdb. Splošno vlada mnenje, da se Drinopolje dolgo ne more več držati.

### Pred Skadrom

divjajo enako nepopisno krvavi boji. Sam črnogorski kralj Nikita poveljuje združeni oblegovalni armadi. Bombardiranje Taraboša je naravnost strašno. Pripravlja se splošni naskok na trdnjavo. Po večdnevnu ljutem boju so oblegovalci zavzeli silno utrdbo Mali Bardanjol ter se znatno približali mestu. Z Malega Bardanjola obvladujejo Črnogorci vse bližnje utrdbe in lahko obstreljavajo mesto samo. Trdi se, da je turški poveljnik skaderske posadke Hasan Riza bej bil ubit.

### Pri Cataldži

še doslej ni prišlo do pravih bojev. Bolgari so se po dobro premišljenem načrtu umaknili za več kilometrov nazaj. Izvabiti hočejo Turke na odprto polje, kjer jih bodo potokli. Turki so res že začeli izpadati iz utrdb. To bo pa postalo zanje usodepolno.

Vršila pa so se tudi že

### nova pogajanja

in sicer na bojišču samem med turškima generaloma Mahmud Šefket pašo in Izzet pašo ja eni ter bolgarskima generaloma Savovom in Dimitrijevim na drugi strani. A pogajanja so bila brezuspešna, ker Bolgari ne odnehajo od svoje zahteve glede Drinopolja. Vendar se zadnji čas zopet čuje, da si veliki vezir Šefket paša želi miru. Druga poročila pa zopet pravijo, da bo prevzel vrhovno poveljstvo nad turško armado.

Da bo Bolgarska po novih turških porazih zahtevala veliko več kot je prej, je naravno. Zahtevala bo sedaj odstop celega drinopoljskega vilajeta in mesto Rodosto ob Marmarskem morju, ki bo postalo bolgarsko trgovsko pristanišče.

### Med Bolgarsko in Rumunsko

se pogajanja z uspehom nadaljujejo.

rožujejo nekako »narodno vojsko«, kar je tudi naperjeno proti Rusiji. Torej vendar ni tako rožnato, kakor se je zdelo zadnji čas vsled lastnoročnega pisma avstrijskega cesarja ruskemu carju?!

**Konkordat med Srbijo in Vatikanom** se bo, kakor je izjavil nek visok dostojanstvenik iz papeževe bližine, v resnici sklenil, in se Vatikan nič ne bo oziral na zahteve Avstrije.

**Državni zbor** je v seji 10. t. m. sprejel novo postavlo o kužnih boleznih tudi v tretjem branju.

**Umrl je** v Meranu na Tirolskem bivši cesarski namestnik na češkem grof Coudenhove.

**Predlogo o lokalnih železnicah** namerava predložiti vlada poslanski zbornici še-le po Veliki noči. Vlada hoče sedaj zgraditi železnice, ki bi stale 263 milijonov kron. Vse lokalne železnice, ki jih prebivalstvo zahteva, bi stale okrog 500 milj. kron. V predlogi ni sotelske železnice, »uspeh« naših poslancev dr. Jankoviča in njegovih bratcev.

### Naše prireditve.

**Iz Vidma ob Savi.** V nedeljo dne 9. feb. se je vršilo v Arnšekovi gostilni ustanovno zborovanje toliko potrebne »Ljudske knjižnice na Vidmu«. Novo društvo ima namen skrbeti pred vsem za dobro knjižnico, iz katere si bodo lahko izposojevali mladi in stari dobre, podučne in koristne knjige, prirejalo pa bo tudi domače zabave, gledališke predstave, podučne govore itd. Člani so si izvolili za dve leti sledeči odbor: predsednik nadučitelj Janko Knapič, podpredsednik Anton Juvančič, tajnik Ivan Ivačič, blagajnik

Leopold Juh, knjižničar Ivan Pavlovič, odborniki Jakob Runovec, Ivan Arnšek, Vekoslav Zupevc, namestnika Franc Tomšič in Ivan Praznik. Knjige se bodo izposojevale vsako nedeljo pred pozno mašo. K društvu je že pristopilo 44 članov. Na občnem zboru je govoril v imenu Zveze narodnih društev o koristi dobrih knjig urednik Janko Lesničar iz Celja. Potem se je vršil srečolov, pri katerem so se različne gospodične s prav dobrim uspehom trudile za prodajo srečk. Vsem onim, ki so darovali lepe dobitke in sosedom Rajhenburžanom ter Krčanom za obisk prisrčna hvala.

**V Kalobju** je v nedeljo 9. t. m. napredno šentjursko politično društvo priredilo političen shod; prostori pri g. Teržanu so bili natlačeni kmečkih mož in mladeničev. Shodu je predsedoval društveni predsednik g. Jos. Podgoršek. O raznih dnevnih političnih vprašanjih, o balkanski vojski in njenih posledicah na naše gospodarske razmere, o grdem postopanju o davčnih zadevah nasproti kmetom, o krivicah, ki se godijo Slovincem v uradih, v deželnem zboru itd. je obširno in stvarno razpravljal g. dr. Jos. Z dolšek iz Celja. G. Jos. Culek iz Št. Jurja pa je razpravljal o potrebi kmečke organizacije v zadrugah in kmetijskih podružnicah in na vzgledih dokazoval njihovo koristnost. Shod je bil lep in dela čast mlademu društvu, h kateremu je takoj pristopilo več članov. Vrlo naprejš!

**V Polju pri Podčetrtku** se je vršil minolo nedeljo pri Dobravcu krasno obiskani shod »Političnega in gospodarskega društva za šmarški, rogaški in kozjanski okraj«. Predsedoval mu je društveni odbornik, vrli naš Ferdo Glojnar. Urednik Spindler je v daljših izvajanjih razpravljal o potrebi, da se kmet zanima tudi za politično življenje, dalje o vzrokih in posledicah sedanje gospodarske krize, o draginji in o novih davkih, o zapostavljanju slovenskega jezika v uradih, o sotelski železnici itd. Predsednik narodne stranke in deželni poslanec dr. V. K ukovec je obširno govoril o položaju v deželnem zboru in klerikalni obstrukciji, o dr. Benkovičevi nemški knjižnici o deželnem gospodarstvu, o klerikalnih napadih nanj in na narodno stranko, o potrebi skupnosti in združenega dela za narodni napredek itd. Njegov zanimivi govor prinašamo v izvlečku na drugem mestu. Zborovalci so ves čas mirno in z zanimanjem sledili vseh stvarem izvajanjem in z burnimi medklici obsojali nedelavnost sedanjih svojih poslancev v deželnem in državnem zboru. Sprejele so se resolucije, v katerih 1.) zborovalci zahtevajo, da naj deželni zbor začne delati ali pa se naj razpišejo nove volitve, 2.) izrekajo grajo poslancu dr. Jankoviču in drugim, ki ne storijo ničesar, da bi vprašanje sotelske železnice prišlo v tir in 3.) obsojajo kruto postopanje davčne oblasti pri predpisovanju osebno-dohodninskega davka kmetom in zahtevajo pravično ureditev davčnega sistema za kmetске davkoplačevalce. Z željo, da bi se vršilo še več tako poučnih shodov, so se zborovalci razšli.

### Beleške.

**Klerikalno narodnjaštvo.** Kranjski deželni odbor je dal nemškemu filharmoničnemu društvu v Ljubljani za l. 1912. 800 K, za l. 1913. pa 1000 K podpore, slovenska »Glasbena Matica« pa že leta ni dobila niti vinarja. Brez komentarja!

**Vojaški nabori na Spodnjem Štajerskem** se vrše ob naslednjih dnevih: Celje mesto 1. aprila, Celje okolica 2., 3., 4., 5. aprila, Šmarje 7. in 8., Laško 9., 10. in 11., Vranako 12. in 14., Mozirje 15. in 16., Ljubno 17., Konjice 28., 29. in 30., Ljutomer 1. in 3. marca, Gornja Radgona 4. in 5., Ptuj mesto 6., Ptuj okolica 6., 7., 8., 10., 11. in 12., Ormož 13. in 14., Rogatec 15. in 17., Sevnica 18., Kozje 26. in 27., Brežice 28., 29. in 31. marca, Maribor mesto 16. in 17. aprila, Penica 18., 19., 21. in 22. aprila, Sv. Lenart 23. in 24. aprila, Rače 25. in 26. aprila, Slov. Bistrica 28., 29. in 30. aprila, Šoštanj 18. in 19., Slovenjgradec 21., 22. in 23. aprila, Marnberg 24., 25. in 26. aprila.

**Vedno bolj zanimivo.** \*Zadnja »Sloga« poroča sledeče: »Iz knezoškofjske pisarne v Mariboru. Akt »dr. Anton Korošec« se zadnji čas nenavadno naglo debeli. Množe se zlasti »dodatki« o njegovi »moral«, ki ima svoje posledice pred sod-



nijo. Mera bo kmalu polna in tedaj, moralizator, bo — počilo. Hm, hm, kaj neki poroče na to sveti mož?!

**Zanimive številke.** Na Spod. Štajerskem je 21.874 malih posestnikov, ki imajo 45.627 hektarjev zemlje. Na vsakega prideta torej povprečno komaj 2 ha. Če upoštevamo, da ima vsak povprečno peteroglavo družino, je jasno, da morajo ti kočarji trdo delati, da teh 100.000 ljudi živi. Na drugi strani pa je na Sp. Štajerskem 262 (po stanju l. 1910) duhovnikov, ki uživajo pridelke in druge dohodke od 20.705 ha cerkvenih zemljišč. e vzamemo na vsakega duhovnika povprečno še eno kuharico, bi bilo to 500 ljudi, tako da bi prišlo povprečno na vsakega po 40 ha zemlje. In pomisliti treba še, da imajo vsi duhovniki poleg tega še stalne plače, služijo od maš, krstov, porok, pogrebov, pobirajo bero itd. Ali sedaj razumete, kmetje, eno narodno prislovico: »Dominus vobiscum še ni nikdar kruha stradal, et cum spiritu tuo pa že večkrat«. In ali zdaj razumete, zakaj se »gospodje« tako zelo boje francoskih razmer in zakaj vedno kričijo, da je »vera v nevarnosti«??

**Osebnosti.** V stalni pokoj je stopil profesor bogoslovja g. vr. Franc Fenš v Mariboru. — Vojaški kurat g. Hubert Rant je iz Osjeka prestavljen zopet v Maribor.

**Zveza narodnih društev** lepo napreduje. Izza svoje zadnje seje je priredila 34 predavanj. Članic ima 93. Zanimivo je, da nobeno mariborsko društvo ni včlanjeno. Občni zbor Zveze bo meseca aprila.

**Imenovanje.** Deželnosodni svetnik g. dr. Iv. Presker v Ljubljani je imenovan za nadsvetnika.

**G. Roškar, ali čujete?** V članku »Bodimo dosledni!« vas je, gospod predsednik »slovenske« kmečke zveze ter državni in deželni poslanec, vaš list »Straža« zopet opomnil, da morate kot župan občine Malna uradovati slovenski in ne nemški. Ali si boste ta ponovni opomin vzeli k srcu?!

**Velik narodni škodljivec** je dr. Benkovič. V svoji nemški knjižici o deželnem gospodarstvu trdi brez vsake podlage, da mi Slovenci plačujemo samo 13% deželnih davščin. Nemci so seveda to Benkovičevo oslarijo hitro pograbili in zdaj v enomer kriče, da Slovenci od dežele še preveč dobimo. Tako nam delajo neumni, brezglavi in nevedni politiki Benkovičeve sorte pred svetom sramoto in škodo. Klerikalci pa zdaj dr. Kukovca, ki je dr. Benkovičevo trditev glede 13% odločno zavrnil in obenem Nemce po zobeh udaril, proglašajo za narodnega izdajalca. Taki ljudje so pač samo v slovenski javnosti mogoči!

**Dr. Benkovičeva nemška knjižica**, s katero je Slovencem hudo škodoval, dela klerikalcem silno preglavico. Zato zdaj v »Straži« in »Sl. Gosp.« na vse mogoče načine zagovarjajo to zmašilo. Pa silno neumno. Tako pravi zadnjič »Straža«, da dr. Benkovič ni hotel napisati znanstvene razprave, ampak popularno (poljudno) knjižico, v kateri so številke nekoliko zaokrožene. Poljudno nemško knjižico, za koga? Za slovenske kmete? Za nemške grajščake in advokate? Človek bi se moral takim zagovorom smejati, ko bi ne bila stvar prokleta resna.

## Celjski okraj.

**Teharje.** V Lipi je umrl 4. t. m., star 77 let, bivši teharski župan, kmet Valentin Kovač.

**Iz St. Pavla pri Preboldu.** Dne 2. febr. smo imeli 2 važna občna zbor, Ciril Metodove podružnice in Sokola. Za predsednico prvi je bila zopet izvoljena neumorno delavna gđena. Olga Zanierjeva. Sokol si je izvolil nov odbor, ki nam je porok za njegov obstoj in razvoj. Naprej!

**Gomilsko.** Metelanovo gostilno je kupil s posestvom vred g. Jožef Fonda iz Trnave za 32.000 K.

**V Trbovljah** je nedavno zbolelo blizu 50 rudarjev na legarju. Kriva je slaba hrana in nesnaga po rudniških hišah. Odgovorni zdravstveni činitelji se veliko premalo za vse to brigajo.

**Zgor. Ponikva.** Naš župnik g. Jožef Kunej je stopil v pokoj. Bil je vkljub svoji starosti zagrižen politični petelin.

**Iz Celja.** Nadsodišče v Gradcu je imenovalo za avskultanta v Celju pl. Gossletha, ki je preskočil starejša dva slovenska pravna praktikanta, ki bi bila oba veliko potrebnejša, posebno eden, ki služi brezplačno skoraj že dve leti. In zakaj? Ker je Gossleth Nemeč in ker je plemenitaš. Te dve lastnosti veljate seveda v obeh nadsodišča več kakor sposobnost in zasluge. Tretja lastnost, ki ga gotovo tudi v obeh nadsodišča povzdiguje, bila bi še ta, da slovenščine ne razume niti v jeziku niti v pisavi. Živela pravičnost!!

**Odlikovanje.** Poštarju g. Norbertu Zanierju v St. Pavlu pri Preboldu je predsedstvo poštnega ravnateljstva podelilo častno medaljo za 40letno zvesto službovanje.

**Denarnico z 70 K izgubil** je krčmar Janez Planinšek v Levcu pri Celju. Našel jo je, pa za se obdržal hlapec Franc Bevc. Izdal se je s tem, da je v dveh gostilnah plačal za vse goste pijačo. Orožniki so ga zaprli. Našli so pri njem denarnico in v njej samo še 4 K 56 h.

**Iz zapora pobegniti** je hotel posestnik Šloser iz Novecerkve, ki je zaprt zaradi požiga in pride te dni pred poroto. Njegovo namero so pravočasno opazili in preprečili.

**Iz St. Jurja ob Taboru.** Med drugimi srečnimi se je minuli predpust poročil tudi veleposestnika sin in hud agitator klerikalne stranke Karl Čulk z gđeno. Pavlico Kraupa. Mnogo blagoslova!

**Zaročil se je** g. dr. Rihard Bergman, zdravnik v Žalcu, z gđo. Olgo Potočnikovo iz Ptuja. Čestitamo!

**Šmartno pri Gornjemgradu.** Naš župnik, ki sliši travo rasti, je letos rogovilil proti »Narodnem Listu« in drugim liberalnim listom. Pri razdeljevanju spovednih listkov je nahrulil vsakega naročnika »Nar. Lista«, naj si rajši naroči katoliški (?) list »Slov. Gospodar«, drugače bode pogubljen in ga bodo hudiči v peklju cvrli. Ta biser duhovnikov se piše za Jaka Kitaka. Ker nimamo organista, hodi nek orgljarski učencec vsako nedeljo k nam orgljat. Farmani so vprašali, zakaj ne naprosi Ribiča iz Gornjega grada, da bi prišel orgljat. »O, tega pa ne, ta je odvržen od orgljanja«, se je odrezal modri Jaka.

**Gornjigrad.** Od sile je že, kako si upa naš kaplan Rabusa agitirati proti naprednim listom. S prižnice rohni čez take liste, v spovednici nahruli žene možev, ki so naročeni na napredne liste in tudi v šoli že hoče sramotiti otroke staršev, ki imajo napredne liste. Zadnjič je rekel v šoli nekemu fantu, da je »Slov. Narod«, na katerega je oče naročen »kurji d...k«. Ali zoper takšno hujskanje prismojenega ni nobenih paragrafov?

Prizadeti stariši.

**Iz Celja.** Nehvaležnost je plačilo sveta, pravijo. To je okusil zdaj tudi ljubi naš prijatelj dr. Benkovič v okoliškem občinskem zastopu. Kako lepo sta svoj čas skupaj vozila z dr. Ambroschützem v boju proti slovenski tiskarni. V nedeljski seji okoliškega obč. odbora pa vstane dr. Ambroschütz in na podlagi § 22. občinskega reda za Štajersko izjavi, da dr. Benkovič ne more biti več član obč. odbora, ker je že lani 28. oktobra odložil svojo »obrt« v okoliški občini in je s tem izgubil aktivno ter pasivno volilno pravico. Dr. Benkovič je debelo gledal, se branil z vsemi štirimi — šel domu in — odložil mesto obč. odbornika. Gotovo si je mislil: tako dobra sva si bila s prijateljem Ambroschützem, pa mi napravi tako svinjarijo!

**Slovensko gledališče v Celju.** V nedeljo dne 16. t. m. se vrši v Narodnem domu v Celju predstava znamenite francoske igre — »Rdeči talar« (La robe rouge). Igra se samo enkrat, najtorej nihče ne zamudite uprizoritve. Ta igra je dosegla po vsem svetu največji uspeh. — Cene običajne. Začetek točno ob pol osmi uri zvečer.

**340 K ukradel in pobegnil.** Posestniku Janezu Cigelšekju na Zg. Hudinji je njegov hlapec Tomaž Kerže izmaknil iz suknje denarnico s 340 K denarja; obenem je vzel tudi svojo delavsko knjižico in jo je popihal. Dozdaj ga še niso izsledili. Hlapcu manjka na levi roki srednji prst. Doma je iz Jurklostra. Pozor, gospodarji!

**V Gornjemgradu** je umrl slikar Jožef Špeh. Zapustil je vdovo s 4 otroci.

**Obsojeni vlomilec.** Pred celjsko okrožno sodnijo je bil znani vlomilec Franc Zorman, ki je opravljal svojo obrt krog Mozirja in Gornjegagrada, obsojen na 2 leti ječe.

**Iz Žalca.** Narodna »Čitalnica« v Žalcu je imela svoj redni letni občni zbor dne 8. t. m. v dvorani gospe Hausenbichlerjeve ob lepem številu domačih tržanov. — Pristopilo je ob tej priliki tudi precej novih članov in so se storili važni sklepi glede naročitve časopisov in revij. Razpravljalo se je zlasti mnogo o ljudski knjižnici, ki začne v najkrajšem času zopet poslovati. Upamo, da bo življenje v žalski »Čitalnici« odslej živahnejše in želimo novemu odboru kar največ uspehov na narodnem in prosvetnem polju.

**Šentjurčani!** Pridite v nedeljo 16. febr. ob 3. pop. v gostilno g. A. Nendl-a. »Zveza narodnih društev« priredi podučno predavanje s skioptikom. Kazali se bodo kraji in mesta v Balkana. Kdor se torej zanima naj pride. Vstopnina je samo za pokritje stroškov — 50 h za osebo. Kdor da več, da v narodne namene.

## Brežiški okraj.

**V Zakotu pri Brežicah** je za župana izvoljen g. Franc Zorko, posest. in gostilničar.

**Šolarja — vlomilca.** V Podlogu pri Kozjem so zasačili pri vlovu 11letnega Mihaela Koprivca in desetletnega Jožefa Gračnerja. Prvič se jima je vlov v hišo posestnice Jazbinšek posrečil. Ko sta pa hotela drugič vdreti v klet so ju zasačili.

**Nekaj o železniški progi Zidani most — Zagreb.** Ta železniška proga je med vsemi večjimi na Štajerskem najbolj zanemarljena glede udobnosti osebnih vlakov. Modri dr. Benkovič je torej stuhtal potrebo brzovlakov. Mi smo proti brzovlakom na tej progi, ker niso potrebni. Zgoditi bi se utegnulo, da uprava naenkrat vpelje »brzovlak«, ki bi ga potniki potem morali tudi plačati, a vozili bi se vseeno z navadnim osebnim vlakom, kajti ta »brzovlak« bi itak moral obstati skoraj na vseh postajah. Bolje umestno je zahtevati, da sedanji vlaki ostanejo, a da dobe bolje, hitrejše stroje in boljše vozove. Sedanje stare škatle pa naj južna železnica s svojimi mažarskimi kondukterji vred pošlje v muzej. Pa še Benkoviča za nameček.

**Za Posavje** so se zadnji čas hudo začeli bati klerikalci. Kar cele dolge jeremijade čitamo v klerikalnih listih. Ali sta dr. Benkovič in dr. Jankovič začela čuti, da se jima majejo tla pod nogami?!

**Zakaj dr. Jankovič ne stori nič za sotelsko železnico?** O tem poroča »Slov. Narod«, da zato ne, ker se je vladi nekako zavezal, da ne bo tega vprašanja dregal, ko je dosegel premeščenje gosp. nadučitelja Pulka iz Dobja v Kokarje. Verjetno bi že bilo, saj bi klerikalec za vsako najmanjšo strankarsko koncesijo še narod prodal. Vendar pa hočemo počakati, kaj bo dr. Jankovič na to odgovoril, in bomo tudi tisto vestno sporočili javnosti. Pa naj ne pride po stari navadi samo s psokami. S tem ne bo nič dosegel, saj mu volilci kar po vrsti izrekajo nezaupnice, ker ne izpolnjuje svojih v volilnem boju danih obljub.

## Slovenjegraški okraj.

**Škale.** Dne 3. t. m. se je poročil rudar Jernej Brglez, doma iz St. Janža na V. g., z Marijo Razboršek iz Škal.

**V Šoštanj** se je naselil kot nemški odvetnik dr. Karl Petritschek.

**V Šoštanj** je prestavljen iz Konjic davčni asistent Gustav pl. Grutschreiber, znan nemški kričar.

## Mariborski okraj.

**Ruše.** V četrtek 20. svečana se vrše tukaj občinske volitve. To pot nastopi tudi nemškutarška stranka, na čelu njej znani Jug Jožef, ki je grozil, zaslužne može iz občinskega odbora izpodrinuti. Volitve bodo pokazale, da imajo v Rušah več zaslonbe dose-danji odborniki, ki so vsi vse časti vredni može, ne pa Jug, kateri je stal nekaj mesecev vsaki teden parkrat pri sodniji, katerega so hodili pogostoma pozdravljat gospodi eksekutarji in kateri je v zadnjem času značajnim možem kradel čast na podel, nesramen način. Fej! podla, izdajalska nemčurska duša! Rušani volilci! v četrtek vsi na volišče, da sijajno zmagamo, kajti to bo najboljša zadoščenje prejšnjemu odboru! Živele slovenske Ruše!

**Od Sv. Lovrenca nad Mariborom.** Naši nemškutarji so dobili naenkrat hud strah, da jim bodo Slovenci pri prihodnjih občinskih volitvah iztrgali en razred iz rok. Zato so v Marburgerici začeli vsevprek psovati. Posebno imajo na piki vrlega narodnjaka g. Karla Brezočnika. To nič ne de. Če psi lajajo, je znamenje, da Slovenci jahamo.

**Slovensko gledališče v Mariboru.** V nedeljo dne 23. t. m. se bo igrala narodna igra v petih dejanjih, Jurčič-Kersnik-Govekarjevi »Rokovnjači«. Sodeluje orkester »Glasb. društva«. — Prihodnja predstava bo 2. sučca in sicer se bo igrala zgodovinska slika »Benhur«.

## Ptujski okraj.

**Iz Kostrivnice.** Nagle smrti je umrla 3. t. m. polpet let stara hčerka Milenica g. nadučitelja Janka Ozmeča.

**Ivanjkovci.** Tukajšnje podružnice redni občni zbor se vrši v nedeljo dne 23. t. m. popoldne z začetkom ob pol 3. uri v gostilni gospe Kralj, po običajnem sporedu. Pri istem bode predaval g. tajnik Holz. Vsi cenjeni člani kakor tudi drugi, ki se za to velevažno stanovsko organizacijo zanimajo, so vabljeni k polnoštevilni udeležbi.

**V Leskovcu pri Ptuj** je šola zaradi škralatice zaprta.

**Javni shod v Žetalah** priredi »Politično in gospodarsko društvo za šmarski, rogaški in kozjanski okraj« v nedeljo 16. t. m. po prvi maši v prostorih g. Berlisga. Dnevni red: 1. Balkanska vojska, evropska nepetost, gospodarska kriza in dražinja; 2. novi davki; 3. kaj bo s št...



gerskim deželnim zborom? 4. Razno. Pridite mnogobrojno na shod!

**Iz Runča.** Dne 27. prosinca smo pri nas imeli volitve, ki so bile silno zanimive. Dlo nas je kakih 10 volilcev, ki smo tudi vsi dobili glase za odbornike. To bi seveda za našo malo občino bilo preveč, zato so si naš g. župan samo ta izvolili, ki bodo morali to leto za roboto čel delati in potem zidarjem streči. Ker ne znamo vsi pisati, je g. vodja volitve poskrbel, da se je v zadnji sobi glasovnice popisavalo. Komisar pa je bil novi doktor iz »Herr ngasse« z Rünča. Pomoč so si vzeli tudi iz sosednjih občin. Če pa pri štetju glasov g. vodju volitve katera glasovnica ni »pala«, pa jo je kar zmučkal in pred hišo nasred hiše vrgel. Kaj ne, da so to luštne volitve?! Kaj bi neki g. glavnik rekel, da bi za vse to vedel?!

**Središče.** »Revček Andrejček« pride.

**Oslušovci pri Veliki Nedelji.** Resnični dopis v »Narodnem Listu« o hinavščini naših zvezarjev, je te hudo v oči zbudel, in v »Slov. Gospodarju« skušajo priti zamorca. Če bodo še take klofote dajali resnici, resnica ostane vedno resnica. Molčite raje, kajti sicer svet lahko izve še marsikako skrivnost od ponočnih »vaj«.

## Ljutomerski okraj.

**Iz Kapele.** Naš župnik g. M. Meško je obhajal 29. jan. srebrni jubilej svojega župnikovanja pri Kapeli.

**V Desnjaku pri Ljutomeru** so na pepelnico sredo ponoči zgorela gospodarska poslopja posestnikov Kosija in Majeriča; tudi hišni strehi sta zgoreli. Ker sta bila pogorelca le za malo zavarovana, je škoda zelo velika.

**Deček — požigalec.** Iz Ljutomera pišejo: V zadnjih treh letih so bili v Ščavnjski dolini požari na dnevnem redu. Orožništvo je storilca pridno izsledovalo in sedaj zaprlo deset in pol leta starega Alojza Repa iz Prelog, katerega materi Terezi Cveiko je dne 9. jan. t. l. tudi pogorelo. Dečko je za svoja leta močno razvit, delomržen in se je, namesto da bi bil v šolo hodil, klatil po okolici. Da je pri materi zažgal, je že priznal.

**Iz Bunčan.** V bolnici v Radgoni je umrl 2. t. m. spoštovani kmet Alojzij Rantaša v 73. letu starosti.

## Iz raznih slovenskih krajev.

**Posestva Tom. Pavšlerja,** ki je »Glavni posojilnica« v Ljubljani dolžen krog milijon kron, so bila te dni prodana za 252.000 K. Od tega dobi klerikalna »Ljudska posojilnica«, ki je na prvem mestu vknjižena, 159 tisoč kron. V nadaljno pokrije »Glavne posojilnice« se bodo prodala tudi posestva Pavšlerjevih porokov, t. j. njegove žene in Florijanovih dedičev.

**Klerikalno Zadržno zvezo v Ljubljani** je zadel hud udarec. Neki 26letni uradnik tega zavoda Polajniko je na račun Zveze dvignil pri neki banki 40.000 K in nato s celim zneskom s svojo ženo pobegnil. Cela zadeva kaže, kak red vlada v tej Zadržni zvezi, kjer lahko navaden pisar dobi v roke ček zavoda. In taki ljudje hočejo našim gospodarskim zavodom očitati nemarnost in slabo gospodarstvo. 40.000 K za tak zavod kot je klerikalna Zadržna zveza gotovo niso mačje solze.

**Strašna blamaža Lahov v Gorici.** Iz Gorice se poroča, da je cesarska namestnija v Trstu, sklicevaje se na odlok z dne 25. septembra m. l., s katerim so bile dopolnilne občinske volitve, določene na konec septembra in začetek oktobra, suspendirane, je razveljavilo sedaj vsa pripravljala dela za volitev in bo namestništvo ta dela samo prevzelo. To je ukrenilo namestništvo zato, ker so dognali, da je magistrat v volilni imenik sprjel nebroj oseb, ki nimajo volilne pravice, nasprotno pa je zavrnil pritožbe volilnih upravičencev, ki so zahtevali, da se jih vpiše v volilni imenik. Goriški Lah, ki bi Slovence najrajši v žlici vode potopili, so s tem dobili strašno klofuto.

**Družinska žaloigra.** Pred nekaj dnevi so našli v pliberški okolici na Koroškem kmetico Matildo Kotnikovo mrtvo v svoji spalnici. Dognali so na nji lahke telesne poškodbe, zdravniki pa so konstatirali, da je umrla za otrpnenjem srca. Kotnika je smrt žene in sum, da je njeno smrt on sam zakrivil, tako užalostilo, da je hodil kot umobolen okrog hiše več dni, ne da bi kaj jedel. Čez tri dni so ga našli mrtvega. Sumijo, da se je zastrupil.

## Društvene in druge prireditve.

**Velik koncert »Narodne godbe« v Celju** se vrši dne 2. sušca v veliki dvorani »Narodnega doma«. Nastopi 30 moških broječi orkester in mešan zbor, ki poje slavno dr. Schwabovo »Dobro jutro« s spremljevanjem orkestra. Med drugimi orkestralnimi točkami omenimo zlasti uverturo k dru-

gemu dejanju dr. Ipavčeve operete »Princeza Vrtoglavka«, krasni intermezzo iz Parmove opere »Ksenija« in istega skladatelja novo »Balkansko koračnico«. Dramatično društvo nam je obljubilo, da sodeluje z enodejanko, tako da bo prav vsem ustrezno. Ker se bo nudilo res nekaj izbornega, in ker je vstopnina jako nizka (1 K za osebo pri vseh mizah), pričakujemo obilne udeležbe ne samo iz Celja, ampak tudi iz bližnje in daljnje okolice.

## Naša narodna obramba.

**Mariborska moška Ciril-Methodova podružnica** je poslala preteklega meseca v Ljubljano sledeče prispevke: Narodni davek 20 K; nabiralnik v Nar. domu 27 K, v Medenovi gostilni 11 K in oni gospice Vlaste Vrtnikove 2 K; nabral pri kotilijonu trgovskega plesnega venčka g. Baloh 4 K, skupaj 64 K.

**Iz Maribora.** Tukaj se pojavljajo pritožbe, da o priliki ni dobiti narodnega koleka in C. M. razglednic. Da se pride temu v okom, sklenila je moška C. M. podružnica, da se etablira pri blagajniku večja zaloga nar. koleka, razglednic in računskih listkov, kjer jih dobivajo tudi trgovci in gostilničarji po nižani ceni, kakor jih oddaja družba sama. Da se ta promet še bolj olajša, prepustil se je del te zaloge tudi hišniku Narodnega doma pod enakimi pogoji.

**Ženska in moška Ciril-Methodova podružnica v Mozirju** priredita skupno občni zbor v nedeljo 23. t. m. točno ob 3. pop. pri g. Bračiču (hotel Ilirija).

## Dopisi.

**Sv. Bolfenk pri Središču.** Dne 12. jan. t. l. se je vršil občni zbor bralnega društva »Lipa«. Iz poročila tajnice gđe. Eme Cajnko je razvidno, da se je to leto posebno potrudil celi odbor, za kar mu iskrena hvala.

V novi odbor so bili voljeni sledeči: g. Šoštarič Franc, predsednik, g. Zadravec Jožef, podpredsednik, gđe. Verona Kolarič, tajnica, g. Franc Cajnko, blagajnik, gđe. Ema Cajnko, g. Ciril Zabavnik, preglednika računov, g. Marko Haležan, gđe. Elizabeta Tomažič, g. Ignac Vičar, g. Ludvik Čeh, odborniki.

**Iz Celja.** Pred nekaterimi leti sta mestna hranilnica v Celju in Spar- und Vorschussverein v Celju hodile za našimi ljudmi, ki so bili dolžni slovenskim denarnim zavodom. Mnogi Slovenci, od njihovih agitatorjev pregovorjeni, so plačali v slovenskih denarnih zavodih svoj dolg ter postali dolžniki mestne hranilnice ali Spar- und Vorschussvereina, ki je itak samo del mestne hranilnice, ker ga mestna hranilnica s svojim denarjem vzdržuje. Ti dolžniki so mislili, da jim je napočila srečna, zlata doba, da se jim bode bolje godilo kakor poprej. Sedaj se pa Spar- und Vorschussverein nahaja gotovo v obupnem stanju, ker kar po vrsti — naše slovenske kmete daleč na okrog toži, pa ne morebiti samo zaradi zaostalih obresti, ampak zaradi celega dolga. Ti siromaki prihajajo prestajeni v Celje k obravnavam, prosijo za odlog, hočejo plačati obresti in stroške; vendar se pa tudi glavnic od njih zahteva in to v času, ko sploh denarja ni.

To je tedaj tista ljubezen, ki jo imajo Nemci posebno do slovenskega kmeta; po prej so ga hoteli dobiti na svojo stran, posebno ljudi v celjski okolici, da bi njim bili naklonjeni ob času volitve za Celjsko okolico. Sedaj pa naj bi se ti ljudje, ki so se dali pregovoriti, kar čez noč ugonobili, ker Spar- und Vorschussverein potrebuje svoj denar oziroma ga nima. Slovenci zapomnite si to!

Gospodje, ki pa sedite v uredništvu »Deutsche Wacht« in Vi. ki vodite nemštvo v Celju ter pri vsaki priliki vpijete o slabem gospodarstvu slovenskih denarnih zavodov in obrekujete poštene slovenske može, molčite prihodnjič in ne očitajte ničesar drugim, ker imate dosti nesnage pred svojim lastnim pragom.

**Sv. Duh na Ostrem vrhu.** Naše kat. izobraževalno društvo, ki je bilo lansko leto s takim pompom ustanovljeno, je gospode okoli »Straže« in »Gospodarja« grdo prevarilo v njihovih nadah. V svesti si svoje osebnosti, so si seveda mislili, da bodo ljudje po prvi njihovi vabilni besedi kar prileteli v njihove mreže, in delali bodo lahko z njimi, kakor se jim bo poljubilo. Pa povemo vam: naš kmet je trden, svoboden v svojem mišljenju in ima svoje lastne nazore, ki jih ne predrugači niti dr. Hohnjec niti dr. Korošec. Poslušaj vas seveda, zakaj ne, še pritrudi vam, če ni drugače, a v času dejanja pa ravna po svoji lastni, zdravi pameti in vam pokaže — figo! To so vam pokazale zadnje občinske volitve! Ne »Gospodar«, ne »Straža«, ne »Domoljub« ga ni premotil v njegovem prepričanju in tako se je zgodilo, da so klerikalci v vseh treh razredih sijajno — pogoreli. S tem je jasno dokazano, kako malo

zaupanja imajo v to društvo, za katerim se skriva sama hujskajoča politika — kar so kmalu spoznali.

Seveda s početka se jim je obetalo od izobraževalnega društva razne gospodarske shode, gledališke predstave, knjižnico itd. itd. No, in ne nudi nam drugega kakor klerikalno časopisje in razne indijanske povesti po 15 krajcerjev komad. Gospod župnik, če ste že začeli celo stvar, bi morali tudi gledati na moralni uspeh, kar je vendar glavni namen izobraževalnega društva. Ampak s takimi neumnimi knjigami se ne doseže tega. Naše ljudstvo tukaj zelo rado čita in da se mu naj res le dobre knjige, ki ga bodo izobraževale, ne pa tak »sunt«! Potem vam svetujemo, da v prihodnje opustite dajati ženinom in nevestam tiste perverzne škofove brošure. Nobenemu pametnemu, ponavljamo pametnemu človeku bi ne moglo pasti v glavo, da bi dajal tako pohujljivo čtivo, razen če ima škofov okus. Resnica je: cela fara se smeje in zbija šale; preprosto ljudstvo obsoja neumnost te brošure in akademsko izobražen človek, kakor ste večkrat poudarjali, da ste, bi ne mogel presoditi, ako je kaka knjiga dobra ali ne?! Svetujemo vam, da raje opazujete, kako se drugod izpolnjuje geslo: »Svoji k svojim« in prišli boste do zaključka, da niste ravnali lepo, ko imate nemške cerkvene slikarje, ko bi vendar lahko dali delo v roke slovenskemu slikarju, ki anonsira v »Slov. Gospodarja« in bi napravil ravno tako dobro, če ne boljše. — Toliko za danes!

**Brežice.** (Lumparija pri občinskih volitvah.) Dne 28. prosinca t. l. so se vršile volitve v občinski odbor mesta Brežice. Znano je, da vladajo na brežiškem magistratu ljudje, katerim je strankarska nemška politika vse, korist in napredek davkoplačevalcev pa deveta briga. Kdor brezpogojno ne upogne tilnika pred mogočnimi gospodi, temu v mestu ni več obstanka, pri vsaki priliki se mu da občutiti trdo pest oblastnega Schniderschitscha in drugih.

Ni čuda, da se zadnja leta zdaj bolj tiho zdaj bolj glasno sliši glas, da se mora s kliko na magistratu enkrat pomesti, da je treba voliti može, ki jim bo skrb za mestno prebivalstvo pri srcu. Našli so se trezni in pametni volilci, ki so pri letošnjih volitvah hoteli ustvariti svojo gospodarsko stranko in pri volitvah nastopiti proti vladajočim mogotcem. Toda ubogi volilci obračajo, — Schniderschitsch pa obrne. Grozilo in pretilo se je volicem, da ne smejo rušiti sloge, da ne smejo postati izdajalci magistratne vsenemške politike; ubogega davkoplačevalca, ki sicer ni vreden, da bi odvezal čevelj visokim gospodom doletela je izredna čast, da so ga gospodje iz rotovža prijazno nagovorili, mu stiskali roke, mu obljubovali zlate gradove — saj je to prav po ceni, po volitvah pa ostane itak vse pri starem. Pa vse to ni nič pomagalo, opozicija je ostala pri svojem sklepu. Ko so visoki gospodje videli, da se je začel majati njihov stolec, izmislili so si vražje sredstvo, katero mora držati. Zaznamovali so vsako glasovnico s posebno številko tako, da se je pri vsakem posamezniku natančno videlo, ali je mož opozicionalec ali ne in koga je volil. — Vrag bodi, da bi to sredstvo ne zaleglo. Nekaj si jih ne upa na volišče, drugi pa se bojijo nasprotno voliti, ker preganjanja od strani magistrata ne bo konca in kraja in tako ostane zopet vse kakor je bilo.

Seveda so gospodje pri tem pozabili, da je tajnost volitve po postavi zajamčena in da tudi za njih obstoji zakon za varstvo volitvene svedobe iz l. 1907. Skrbeli bodemo, da se bo državno pravdnništvo zanimalo za to početje in enkrat za vselej podučilo gospode pri magistratu, da so tudi za njih postave. Vrč hodi tako dolgo k vodi, da se ubije. Davkoplačevalcem pa naj bodo te volitve dobra šola. — Če v Brežicah ni mogoče drugače zdržati nemštva, kakor z lumparijami in kaznjivimi dejanji, potem stoji temelj nemštva na peščenih tleh; malo vetra in ošabna stavba se bo podrla. In komu v škodo? Vam, davkoplačevalci, gotovo ne.

**Iz Savinjske doline.** Vzoren vinograd in nove nasade napravi štajerska dežela v idilni paški dolini in njenih goricah. Prejšnje čase so tamošnji prebivalci dobivali lepe denarce za dobro kapljico, ki se je tukaj pridelovala in daleč na okoli slovela. Zadnja leta pa je stara trta popolnoma obupešala in mnogo vinogradnikov je prišlo na nič, za nove nasade pa ni bilo denarja in ne izkušnje za pravilno obdelovanje. Po dolgem prizadevanju tukajšnje kmetijske podružnice in nekaterih oseb (pa ne morda poslancev, ki obstruirajo) je deželni odbor dovolil 24.000 K v svrhu, da napravijo nove vinograde. Vzeli so od kmetov 4 do 5 jutrov (ohav) vinogradov v zakup za dobo deset let. Zrigolalo in nasadilo se bo na deželne stroške, npravile se bodo poskušnje, katera vrsta bi tukaj najbolj uspevala, trsnica itd. Po desetih letih pa se bodo novi vinogradi zopet prepustili



lastnikom. Prihodnji teden pričajo že z delom. Omenimo še enkrat, da imajo naši poslanci za celo podjetje ravo toliko zasluge kakor za lepo ali grdo vreme. Deželni odbor je dovolil podporo proti poznejši deželnozbornski odobritvi. Kaj pa, če deželni zbor radi obstrukcije ne bo deloval? Za ta slučaj so najemne pogodbe z dotičnimi vinogradniki tako napravljene, da lahko dežela tudi pred pretekom desetih let odpove najemno pogodbo eno leto naprej. Vsled obstrukcije se lahko to zgodi. Vse gospodarsko podjetje se potem ponesreči, mi ostanemo reveži in že sedaj prosimo enega obstrukcionista, da nam bo prišel predavati o svojem delovanju in uspehih. Bo videl, če mu bomo še kaj verjeli.

## I. ISTEK.

### Občina Št. Pavel v Savinjski dolini.

(Piše Josip Vidic.)

(Dalje.)

#### Gore, hribje in griči.

Hrib za hribom se dviguje.  
Gora gleda čez goro  
Božjo moč mi oznanuje  
Vse, kar vidi krog oko.  
Valjavec.

Smelo bi se reči, da se v občini Št. Pavel v Sav. dolini nahajajo najvišje gore celega celjskega okraja in sicer v južnem delu proti vzhodu občine. Hribje, ki čisto ali vsaj deloma spadajo pod Št. Pavelsko občino, so nekateri zelo visoki, a nekateri gričasti ter z gozdom ali vinsko trto zaraščeni. In ravno iz vrhuncev teh hribov se nudijo človeku krasni razgledi v širno Savinjsko dolino, in preko nje v bližnje sosedne kraje: Šoštanjski, Šmarski, Laški, Konjiški, Vranski, Gornjegrajski in Ptujski, da, še celo preko meje Štajerske v daljno Hrvatsko, Kranjsko in Koroško deželo. — Prva in najznamenitejša Št. Pavelska gora je — Mrzlica — Savinjski Triglav. — In za moto k posebnemu popisu te gore (Mrzlice) se jako prilagajo besede slovenskega pesnika Valentina Orožna:

Rad bi tamkaj bil,  
Kjer visoke so planine,  
Čudne skalne globočine,  
Kjer boječa srna spi,  
Strma peč v nebo kipi.

V nebo strmečih in kipečih skal in pečin Mrzlica sicer nima, a ona je zavetje mnogoštevilnim srnam, ki se ondi gori na vrhuncih brezskrbno pasejo ter se pred zasledujočimi lovci v velikih tamošnjih gozdih skrivajo in mirno domujejo.

V zadnjih letih naselili so se na Mrzlici tudi divji petelini, katerih vsako leto nekaj domači lovci polovijo.

Mrzlica je takorekoč mejna gora med občinami Št. Pavel, Griže, Sv. Jedert, Dol in Marija Reka. — V podnožju Mrzlice izvira mnogo vrelcev in to na severni kakor tudi južnovzhodni strani, ki polnijo precej velike potoke, kateri drvijo deloma skozi občino Št. Pavel, deloma skozi Dol in Griže. Gora Mrzlica je očitno bogata na vodi, pa tudi pašnikih in gozdih. Mogočno se vzdiguje nad druge predstoječe hribe, ter se proti vrhu razdeli v tri vrhunce in dolgi hrbet proti jugu.

Po generalstabskem izveščju je jugozapadni vrh 1030 m, srednji severni vrh 1051 m in tretji južnovzhodni vrh 1119 m visok. Savinjsko planinsko društvo je l. 1899. postavilo za hribolazce gorsko Hausenböhlerjevo kočjo v prenočišče in počitek. — Drugo kočjo si je postavil za sebe kot lovski najemnik prejšnji tovarniški ravnatelj g. Stocker, in se po njem imenuje Stokerjeva kočja.

Od gore Mrzlice si domačini vedo mnogo pripovedk povedati, ktere bom pozneje navedel. Od Mrzlice proti severovzhodni strani stoji hrib Kamnik.

Ne sme se pa misliti, da je hrib Kamnik zares tako skalovit in kamenit, kakor ga njegovo ime »Kamnik« znači. Čeravno se na severovzhodnem njegovem pobočju v resnici vzdiguje visoka proti vrhu kipeča, strma pečina, ki se potem čez celo njegovo sleme od vzhoda proti zapadu nadaljujoč razteguje, vendar ni ta hrib popolno gola peč, temveč je zaraščen z raznimi listnatimi, iglastimi drevesi ter ga pokrivajo posebno na severnem in zapadnem pobočju gosti in temni gozdovi.

Pravijo, da se na tem hribu nahaja prav mnogo strupenih kač, gadov in modrasov, in ker je pobočje njegovo seveda zelo strmo, zato tudi malokteri človek razum zverinskih in kačjih lovcev ta hrib oblazi. Visočina Kamnika znaša 861 m; v njegovem podnožju se nahaja nekaj posamnih selišč, ki spadajo deloma pod Grižko in Št. Pavelsko faro.

Na hribčku zelenem  
Cerkvica stoji;  
Lepo me vabi k sebi,  
Moliti mi veli.  
Tomšič.

#### Lom.

Od Kamnika proti severu v dolino razteza se znižano ozko grmičevje z najvišjim vrhuncem, »Lom« imenovanim, 608 m visokim, na kojem stoji zala cerkvica sv. Marije Magdalene, podružnica Št. Pavelske farne cerkve.

Na zapadnem pobočju je Lom obraščen večinoma z bukovjem, a na vzhodnem pobočju je med redkimi bukovimi gozdiči zasajena vinska trta, ter se po njem razprostirajo vinske gorice, vinogradi, deloma lastnina Griških in Št. Pavelskih faranov. Vsled tega nahajaš na Lovmem podnožju in pobočju mnogo selišč in posamnih vinskih hramov. Lom obiskujejo prav radi domači in tuji ljudje, prav mnogokrat kakih 5krat v letu, v spomladi in poleti je pri tej podružnici sv. božje opravilo, in ravno v tem času gredo ljudje tudi v posamnih manjših ali večjih družbah ob krasnem lepem vremenu na »Lom«, da tam uživajo lep razgled čez celo srednjo Savinjsko dolino in prek njenih mej še v sosedne kraje proti severovzhodu.

V pomladi in jeseni je okolu »Loma« slišati mnogo veselega petja o razni kopi in trgatvi, kadar so ljudje zbrani pri posamnih vinogradskih posestvih ali hramih. Tu se prepeva ona stara znana pesem: »Slovenec Slovenca vabi, če se ti pit ne gabi, le pridi v gorco k nam, b'mo dobre volje tam.«

Pisec teh vrst je bil sam že v vsakem letnem času »za Lom« povabljen zdaj k eni zdaj k drugi gorci, ter je tam osebno imel priložnost se pri vincu s tamošnjimi gormani veselo kratkočasiti in z njimi vred prepevati: En kribček bom kupil itd.

Na zapadni strani Lomskega gričevja od Mrzliške planine proti severu v dolino se razteza, vstric Loma in Kamnika drugo gorovje z najvišjim vrhom »Golava« 837 m visokim.

Po imenu hriba sodeč, bi kdo mislil, da je ta hrib res večinoma gol, da je na njem sama golina, »golava«, da ni niti drevesa niti grmiča na njem, ter da je res sama pečina. A temu ni tako. Po vsem zahodnem ter strmim pobočju raste razno gozdno drevje; ravno tako je tudi obraščen vzhodno pobočje. Tukaj pa najdeš tudi pašnike in rodovitne njive in tu pa tam celo kako malo vinsko gorco. Kmet, po domače »Golavšek« imenovan, ima tu svoje dobro posestvo, in je najbrž od hriba »Golava« tudi svoje domače ime dobil. Najsevernejši del Golave, v dolino sezajočega gričevja, je znižani grič ali vrh.

(Dalje sledi.)

### Uboj v Jeksovem dvorcu.

Iz skušenj policijskega nadzornika Battleja.

#### PRVO POGlavJE.

##### Uboj.

Okoliščine slučaja so bile precej priproste. Mlado dekle so našli mrtvo, s strelom iz samokresa v glavi, pri vrtnih vratih dvorca, 37 $\frac{1}{2}$  komolcev od hiše. Samomor je bil izključen, ker se ni našlo pri mrtvi nobenega orožja in poleg tega ni bilo dokazano, da bi dekle imelo kak vzrok obupati. Ne, ni imelo vzroka vzeti si življenje. Na drugi strani pa se zopet ni vedelo, če ima kakega sovražnika.

Rad si zapisujem svoje utise in to lepo podrobno in brez protestov, kakor vse sledim. To delam tudi sedaj, ne da bi imel morda »poročilo« za svojega predstojnika, ali da bi pripravil to za javnost, ampak samo zato, da bi imel pomoč zase. Nisem noben literat, za kakršnega me smatrajo moji tovariši, toda imam pošteno izobrazbo. Naučil sem se rabiti svoj govor in imel sem vedno ta nazor, da ima v našem poklicu, ki je zelo zapleten, kak član tem večjo nado na vspeh, čim jasneje zna svoje misli odeti v besede in svoje besede potem prenesti na papir.

Zaslediti zločin ni nobena tajna umetnost; vsak to zna, če ima le malo bistrega duha in dosti časa in potrpežljivosti, da izve vse podrobnosti in če dovoljno pozna ljudi. To zveni skoro kakor samohvala, toda to ni tako; mi vsi se zelo pogosto motimo in kadar se jaz zmotim, pravim vselej: »Nisem mogel zaslediti vseh podrobnosti,« ali: »Nisem zadosti poznal oseb, za katere je v temintem slučaju šlo.«

Ne zdi se mi, da bi tako lahko prišel na vreteno zločina v Jeksovem dvorcu; zelo malo »faktov« je v tem slučaju in ti so zelo preprosti. Tu sem že dva dni in zasledil sem presneto malo več, kakor sem gori že omenil. —

Prepisujem to poročilo iz lokalnega časopisa, ki lepo podrobno popisuje oni dogodek

z vsemi njegovimi okoliščinami, v kolikor smo o njih do danes zvedeli.

»Uboj v Surrey. Jeksov dvorec oddaljen dve milj od Bekstona, v Surrey, je bil pozorišče groznega in tajnega zločina, izvršenega zvečer prejšnje srede. Mlado nemoženo dekle, Judsonova po imenu nečakinja gospe Jeksove, vdove, posestnice Jeksovega dvorca, je bila umorjena v noči pretekle srede prav pri vrtnih vratih dotičnega dvorca, za lučaj kamena, od poslopja. Našli niso nobenih znamenj kakega boja, toda zlata žepna ura Miss Judsonove je manjkala z verižico vred. Zločin je bil očitno izvršen v somraku v sredo, dne 17. p. m. (vinotoka). Čudno je, da ni nihče izmed domačih ljudi slišal strela; in zločina niso odkrili prej, ko se je sešla družina k večerji. Tu so šele opazili odsotnost Miss Judsonove.

Ko so nekaj časa čakali in mladega dekleta zastopj klicali po imenu, so jo šli iskat s svetilkami, bila je namreč zelo temna in viharna noč, mladi gospod Jeks in dvorski hlapei. Komaj so prišli iz kiše, so naleteli na truplo nesrečnega mladega dekleta, ki je ležala na poti prav pri vrtnih vratih od te strani, in konstatirano je, da je bil prvi, ki je našel žrtev, gospod Jeks sam. Ta grozni dogodek pa postane še žalostnejši, ako povemo, da so sosedje govorili, da je bil gosp. Jeks, edini sin posestnice dvorca, zaročen z žrtvo te grozne tragedije.

Doslej še niso našli nobenega »ključa« za razrešitev tega tajnega umora. Očitno je, da je bila tatvina nagib k izvršitvi zločina in ugiba se, ker gre glavna cesta v razdalji dvajsetih komolcev od prizorišča tragedije, da je bil morilec najbrže eden izmed biciklistov, ki so onega popoldneva sedeli pri »Rdečem levu« v Bekstonu, pili in katere so zvečer videli, kako so vozili v smeri k Jeksovemu dvorcu. Slišali smo, da so poslali na mesto zločina iz »Scotland Yarda« nadzornika Battleja, znanega detektiva iz Londona. Dotični nadzornik je tis i uradnik, katerega ime je nedavno zaslovelo pri zasleditvi in dokazih storilcev velike tatvine dragocenosti v »Leonardovem dvorcu«.

Kakor je to poročilo preveč »zgovorno« in izdaja z vsako besedo »reporterja«, plačnega od vrstice, podaja vendar precej lep popis posameznih stvari, seveda z izjemo preveč laskave omenbe o meni.

Gospod Jeks sam je bil oni, ki je podal ovadbo o biciklistih. Streljal je zajce na posestvu, ki leži na meji njegovega dvorca, eno miljo za Bekstonom, vstavljal se je na steklenico piva v glavni gostilni in se sešel v krčmi s tolpo ničvrednih biciklistov.

Surreyski kmetje sploh neradi vidijo Londončane na kolesu, ki se podijo v nenavadnem številu po njih cestah. Gospod Jeks je opazil, da so se ti ljudje vrnili v smeri k Jeksovemu dvorcu, namesto da bi vozili naprej v London. Ako so zopet šli mimo »Leva« v Bekstonu je moralo to biti ponoči, ker jih tam vdrugič niso videli.

(Dalje prihodnjič.)

### Gospodarski paberki.

Kmetijska podružnica v Vučji vasi je priredila dne 26. pros. veliki občni zbor, na katerem se je ob udeležbi okoli 90 kmetovalcev podalo poročilo o razvoju in delovanju v prvem triletju. Iz tega posnamemo, da je imela podružnica v tej dobi skupaj 16 zborovanih s predavanji, 1 poučni tečaj za kmet. knjigovodstvo in 3 odborove seje. Predavali so gg.: Pirstinger (9 krat), Vičanski Škrlec (2), Jelovšek (1), Holez (1), Schmidt (1), Fr. Pirnat (1), dr. Olschow (1). Povprečna udeležba na zborovanjih je bila: 57, skupno število udov 267, na leto povprek torej 89. Skupni dohodki v blagajni so bili 959.09 K, skupni izdatki 885.85 K. Udje so si potom podružnice naročevali razno blago: galico (2400 k.), subvenc. deteljno seme, rusko lan. seme, umet. gnojila, smrečice, pesino seme, travno seme, živinsko sol, žvepleno moko, subvenc. mrjasce, subvenc. bike, 10 gratis petelinov in 3 kokoši sulmodolske pasme, mnogo jajec za valjenje, trsne škropilnice in sadne mlince. — Dobrot in sicer raznih podpor in darovanih predmetov je prejela podružnica v tem času od c. kr. kmet. družbe v Gradcu skupno za (nizko cenjeno!) 1635.42 kron. dočim je plačala družbi skupne utrine 530 K, za kar so udje dobivali povrh list »Gospodarski Glasnik«. Denarne podpore so podružnici v tem triletju naklonili: okr. odbor v Ljutomeru, posojilnica v Križevcih in ona v Gornji Radgoni. L. 1911. so delali 3 udje poskuse z umetnimi gnojili, ki so se kljub suši povoljno obnesli. Podružnični inventar šteje tačas: 2 travni brani, 1 decimal. tehcnico, 4 trsne in 3 drevesne škropilnice, 4 požiralnikove cevi, 4 trokarje in sapirograf, vrednost predmetov blizu 500 K; kmetovalci se jih pridno poslužujejo. Prihodnjo pomlad si postavi podružnica še mostno tehcnico v Bučecoveh, za kar ji je zasiguranih že 500



kron podpore. — Načelnikom je bil za prih. tri leta soglasno izvoljen zopet nadučitelj g. Cvetko, namestnikom ekonom g. Zemljič. V prejšnjem odboru ni druge izpremembe, kakor da so dobili odbornika tudi Iljaševci in trg Veržej. Delegatom k občenemu zboru c. kr. kmet. družbe sta izvoljena gg. Cvetko in Vekoslav Muhič. Srečolov na kmetijsko orodje je povzročil mnogo zabave in veselja. Naj se podružnica tudi v bodoče kar najboljše razvija in deluje v napredek in korist tukajšnjih kmetovalcev. Dobra volja in vztrajnost udov sta pogoj in poročstvo za uresničenje te želje!

**Drag petrolej.** Začetkom jan. letos je stal vagon petroleja 25 K; sedaj stane 38 K 50 v; torej je dražji več nego za 50%. To so storili petrolejski Židje. V tej velikanski draginji še tako bogatenje Židov!

**Julij Maggi, društvo z o. z.** Pod to tvrdko se je ustanovilo sredi januarja t. l. novo društvo z o. z. v Bregencu in na Dunaju z osnovnim kapitalom K 2.000.000, ki je vplačan v polni meri; to društvo bode nadalje vodilo tovarniška in trgovinska podjetja v isti meri kot prejšnja tvrdka Julij Maggi & Co., Bregenz in Dunaj.

## Razne novosti.

### Napredek ljudskih šol v Bolgariji.

Ljudska izobrazba je eden največjih razlogov nove bolgarske veličine. Leta 1888. je pohajalo bolgarske ljudske šole 125.000 otrok. Po preteku 25 let je poskočilo število šolo obiskujočih otrok na 500.000. Analfabetov je bilo l. 1888. skupaj 90%, dandanašnji šteje Bolgarija samo 5% analfabetov.

Učitelji dobivajo svoja zrelostna spričevala po 4letnem obiskovanju specialne šole. plača njihova doseže, v mestu kakor na deželi, do 4000 levov (kron) na leto. Po tem se mora soditi, da so bolgarski učitelji med najboljše plačanimi v Evropi.

Ročno delo je značilnost bolgarske osnovne šole. Ker je Bolgarska v glavnem poljedelska država, se šola trudi, da vzgoji iz učencev izbrane poljedelce. Zato ima vsaka šola kak hektar zemljišča, kjer učitelj nazorno podučava učence v poljedelstvu.

Država daje vsaki šoli nasade, semena, orodje, in sicer primerno krajem, kjer se nahaja dotična šola.

**Gregorjanski koledar** namesto dozdanjega grškega nameravajo upeljati na Ruskem. Kakor znano, je grški koledar 13 dni vzadi za našim.

**Velika nesreča v premogokopu.** V premogokopu Buffod v grofiji Nottingham na Angleškem je padla posoda, ki je vsebovala 800 galon vode, 150 metrov globoko. Trinajst delavcev je bilo ubitih.

**Brzovlak nemškega princa** trčil. Iz Budimpešte se je poročalo 5. t. m. Brzovlak, s katerim se je vračal nemški princ Eitel Friedrich iz Bukarešte v Berlin, je trčil na postaji Medias v tam stoječi tovorni vlak. Več vozov brzovlaka je bilo popolnoma razbitih. Kurjač je bil ubit, več oseb težko ranjenih. Princev salonski voz je ostal nepoškodovan. Pozneje se je o nesreči še poročalo: V tovornem vlaku sta eksplodirala dva voza s petrolejem. Potnikov v brzovlaku se je polastil strahovit strah. Nekateri so poskakali skozi okna. Princ Eitel Friderik se je rešil samo na ta način, da je skočil v pravem času skozi okno. — Strojevodja, kurjač in en sprevodnik so dobili smrtne opekline. Kurjač je bil na mestu mrtev, zavirač tovrnega vlaka je pozneje podlegel opeklina.

**Revica.** Pred tremi leti je najbogatejša žena na svetu, Mis Rusel Sage v Ameriki, (katero cenijo na 100 milijonov) naznanila davčni oblasti, da ima 2.500.000 dolarjev premoženja. Letos je naznanila samo pol milijona. Drugo leto bo morala davčna oblast tej ubogi ženi še kaj doplačati, da se bo mogla preživeti.

**Graški gledališči v konkurzu.** Ravnatelj obeh graških gledališč Grevenberg je napovedal konkurz. Mestna občina graška je prej dajala podpore 60.000 kron, za leto 1911-12 pa je zvišalo to podporo na 140.900 kron, ki so jo podaljšali tudi za leto 1911-13. V soboto ni mogel ravnatelj — izplačati plač igralcem.

**Velikih manevrov ne bo.** Dunajski listi javljajo, da odpadejo letošnji veliki, cesarski manevri. To pa radi tega, ker že itak stoji večji del rezerv pod orožjem, v katerem se neumorno vadi. Na drugi strani pa so vzrok

temu tudi ogromni stroški, kateri so se že danes izdali za armado vsled mobilizacije v delnem obsegu.

**Novi škofije v Reki** papež ni ustanovil in so bile te govornice prenačljene.

**Zveza slovanskih gledališč** se snuje. Zagrebško, belgrajsko in praška gledališča so že pristopila.

**Prostovoljna rešilna družba na Dunaju** je pretečeno leto zvozila nad 4500 ljudi v bolnišnice. 5% od teh je bilo samomorilcev in umorjenih. V neštetihi slučajih pa je dala družba zdravniško pomoč. Za 16 oseb, ki opravljajo to samaritansko službo, je to za tako veliko mesto kot je Dunaj gotovo veliko delo.

# Zahtevajte

pri Vašem trgovcu ne samo  
'kocke za govejo juho', nego  
izrecno

MAGGI

kocke

5

v

kajti te so

## najboljše!

Samo prave  
Z imenom MAGGI in

varstveno  
znamko

★

zvezdo  
s križcem

## Zadnji dopisi.

### Strašne izgube Turkov.

Sofija, 12. febr. V bitkah pri Šarköju in Bulairu na galipolskem polotoku so Turki izgubili blizu 15.000 mož.

### Turške laži o zmagah.

Sofija, 12. febr. Turki razširjajo vest, da so v bitkah na polotoku Galipolis dosegli uspehe. Vse te vesti se bodo izkazale tekom par dni kot popolnoma izmišljene.

Atene, 12. febr. Turki so razširili vest, da so grške čete pri Janini pobili. Vse te vesti so brez podlage.

### Odločilni naskok na Skader.

Cetinje, 12. febr. Priprave za odločilni naskok na Skader so končane. Črnogorske in srbske čete so že z bajonetom naskočile Taraboš.

### General Vukotič ranjen.

Cetinje, 12. febr. Črnogorski general Sava Vukotič, brat kraljice Milene, je bil pred Skadrom težko ranjen.

### Srbske čete na Gallpollju.

London, 12. febr. Grške ladje so v zalvu Saros izkrcale močne srbske čete, ki imajo nalogo ojačiti bolgarsko armado na polotoku Galipoli.

### Nova mirovna pogajanja.

Sofija, 12. febr. Govoril se, da se prično v kratkem direktna mirovna pogajanja med Turčijo in balkansko zvezo, baje v mestu Nizza.

**Povsod za nesnago!** Slovenski klerikalni poslanci so te dni v državnem zboru glasovali proti novi postavi o kužnih boleznih.

**Volitve v kozjanski okrajni zastop** se vrše te dni.

**Iz Št. Jurja ob j. ž.** Zoper volitve v okoliški občini so napredni kmetje vložili priziv. **Osebnosti.** Deželni šolski nadzornik g. Fr. Levoc v Ljubljani je dobil naslov in značaj dvornega svetnika. — Rudarski nadkomisar g. Vinko Strgar v Ljubljani je imenovan za rudarskega svetovalca.

### Velika železniška nesreča med Zagorjem in Savo.

Zagorje, 13. febr. Včeraj ob pol 9. zvečer je zadel osobni vlak št. 76 na progi Zagorje-Sava na neko skalo, ki je ležala na železniškem

tiru. Strojevodja osebnega vlaka je težko ranjen. V tem je pripeljal nasproti tovorni vlak št. 865, pri katerem se je prevrnilo več voz v Savo. Promet je bil nekaj časa ustavljen. V Ljubljano se je brzojavilo po rešilno ekspedicio, ki je nemudoma odšla. Podrobnosti še niso znane.

**Dunaj, 12. febr.** Soc. dem. drž. poslanec Fran Schuhmeier je bil včeraj ponoči zavratno umorjen. Morilec je 45letni Pavel Kunschak, brat obč. svetnika in kršč. soc. poslanca Leopolda Kunschaka. Ustrelil ga je iz maščevanja, ker so ga socialni demokratje spravili ob kruh.

**Podčetrtak, 12. febr.** Pri današnjih občinskih volitvah v Lastniču pri Podčetrtku so zmagali z veliko večino pristaši napredne stranke.

### Listnica uredništva.

Sv. Benedikt, Št. Jur ob j. ž.: Pri najboljši volji ne greveč danes. Hvala! Zdravo!  
Fr. I. Gornjigrad: Plačano do 31. XII. 1913  
M. St., Milwaukee: Na dolgu je list od 1. jun. 1912, torej do konca l. 1913 skupno K 8.87. V prigribu pisma nismo ničesar našli. —  
Fr. D., Polje: Plačano je do 30. sept. 1913.

## MALA OZGANILA

Vsaka mastno tiskana beseda stane

10 vin., navadno tiskane pa po 6 vin.

Znesek se mora vpslati vnaprej,  
ker se sicer inserat ne priobči.

## 500 kron

Vam plačam, če moj zatiralec korenin 'Ria-mazilo' ne odstrani vaših kurjih očes, bradavic, roženice v 3 dneh brez bolečin. Cena 1 lončka z garancijskim pismom vred 1 krona. **Kemény, Kaschau, I. Postfach 12/227 (Ogrsko).** 17 14 6

### POTNIK, 116 3-1

ki obiskuje tudi trgovce na deželi, išče se proti dobri proviziji za jedilno in namizno olje. — Ponudbe z referencami na poštni predal 27. Trst, Piazza Giuseppina. —

### Slivovke

dobre, domače, dve leti stare, imam več hektolitrov na prodaj. Liter stane 2 K. Kdor želi kupiti, naj se zglesi pri meni. — **Ivan Berlan, Brežice ob Savi.** 102 2-1

**Meso!** Pošiljam vsak dan sveže meso, goveje, telečje in ovčje K 5.—, pljučna pečenka K 6.—, perutnina K 6:50 za 5 kg franko po povzetju v popolno zadovoljnost. **Adler Martón, Berezna 215, Maramaros (Ogrsko).** 88 7-3

**Stanovanje** (1 soba 1 kuhinja) se odda s 1. aprilom v Celju. Kje, se izve v našem upravnistvu.

## Velik vinogradniški posestnik

ima na južnem Tiroiskem veliko zalogo vsakovrstnega vina po nizkih cenah.

Piše se naj na zastopnika:

**Viljem Cviki, Gaberje 107 p. Celje.** 118 3-1

### Vabilo

## na redni občni zbor Posojilnice na Vranskem

r. z. z. n. z.

kateri se vrši v nedeljo dne 23. svečana 1913, ob 3. uri popoldne v združni pisarni na Vranskem hiš. št. 82.

### Sporod:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva,
2. Potrjenje letnega računa za 1912,
3. Razdelitev čistega dobička,
4. Čitanje revizijskega poročila,
5. Izvolitev načelstva in nadzorstva,
6. Stačajnosti.

**Načelstvo.**

**ŠTAJERSKO SLIVOVKO**  
TROPINOVEC, BRINJEVEC, VSE VRSTE LIKERJEV TER  
**MEDICINALNA ŽGANJA**  
IN SICER ŠTAJERSKI KONJAK, BOROVNICENEC, VINSKO ŽGANJE, ŽGANJE IZ ŠIPKOVH JAGOD PRIPOROČA

**edina žganjarna v Celju**  
lastnik **ROBERT DIEHL, CELJE.**



## Dražbeni oklic.

Po zahtevanju mestne hranilnice v Celju zastopane po dr. Avgustu Schurbi, odvetniku v Celju, bo dne 14. marca 1913. dopoldne ob 11 uri pri spodaj oznamljeni sodnji, v izbi št. 5 v Laškem dražba zemljišča vl. št. 45 k. obč. sv. Lenart pri G. (deželsko posestvo v vasi Podgorica, hiš. št. 29.) s pritliklo vred. Nepremičnini, ki je prodati na dražbi, je določena vrednost na 15387 K 27 v., pritlikline na 1174 K. Najmanjši ponudek znaša 11022 K 84 v., pod tem zneskom se ne prodaje. Dražbene pogoje in listine, ki se tičejo nepremičnin (zemljiško-knjižni izpisek, hipotekarni izpisek, izpisek iz katastra, cenitvene zapisnike itd.) smejo tisti, ki žele kupiti, pregledati pri spodaj oznamljeni sodnji, v izbi št. 4 med opravnimi urami. Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe je oglašiti pri sodnji najpozneje v dražbenem obroku pred začetkom dražbe, ker bi se sicer ne mogle razveljavljati glede nepremičnine same. O nadaljnjih dogodkih dražbenega postopanja se obvestijo osebe, katere imajo sedaj na nepremičnini pravice ali bremena ali jih zadobé v teku dražbenega postopanja, tedaj samo z nabitkom pri sodnji, kadar niti ne stanujejo v okolišju spodaj oznamjenega sodnje niti ne imenujejo tej v sodnem kraju stanujočega pooblaščenca za vročbe.

C. k. okrajna sodnja Laško, oddelek II,  
dne 31. januarja 1913. Zdolšek.

## Vabilo

na

## XII. redni občni zbor,

ki se bo vršil v torek 25. svečana 1912. ob 6. zvečer v zadružni pisarni, Rotovška ul. 12 v Celju.

— ☒ —

### Dnevni red:

1. Poročilo načelstva.
2. Poročilo nadzorstva.
3. Odobrenje letnega računa.
4. Razdelitev čistega dobička.
5. Volitev načelstva in nadzorstva.
6. Prememba pravil.
7. Slučajnosti.

„Zastni dom“ gradnisa in stavbna zadruga  
z o. poroštvom v Gaberju pri Celju.

Dr. Anton Božič l. r. Dr. Vek. Kukovec l. r.

Op.: Ako bi ob določeni uri ne prišlo za sklepanje zadostno število članov, vršil se bo občni zbor eno uro pozneje, ki je sklepčen pri vsakem številu navzočih v smislu § 32 zadr. pravil.

Najsigurnejše sredstvo proti  
„PERONOSPORI“ je

# FORHIN

večkrat izboljšana  
bordeleška mešana  
v gotovem stanju.  
Ostane celo na mokem listju. Se lahko rabi pri vsaki ros.  
Ne ostane nič na dnevi

100 Nešteto priznalnih pisem. 30-1

Sadjerejci in vinogradniki rabite v lastnem interesu bakreno žvepleni prah proti strupeni rosi, BAGOL zoper kiseljaka, KALIFORSKI LUG proti škodljivcem sadnega drevja, GOSENCJI LIM zoper padnjača itd. LAURINO za pokončavanje škodljivcev po letu, LAURIL KARBOLINEUM po zimi, LAURIL DREVESNI VOSEL za požlahtnanje, IHNEUMIN za nezne cvetlice, NIKOTINKVASIA-IZVLEČEK za škropljenje drevesnic, TOPOMOR zoper poljske miši, PAMPIL zoper ose in žuželke. Zahtevajte obširni popis in navodilo za rabo gratis in franko od glavnega zastopstva „FORHINA“: tovarna za orodje za škropljenje vinogradov KONSTANTIN ZIFFER, Dunaj XIX Gatterburgh. 23.

## Proda se posestvo,

15 oralov, vse skupaj ležeče (njive, travnik, vinograd, gozd), z lepo hišo in gospodarskimi poslopji. Redijo se lahko 4 glave živine. Cena je 12000 K. Izgovoril bi si do smrtno stanovanje. JOŽEF DRAKSLER, Boletina št. 22. p. Ponikva ob j. ž.

## Eden ali dva konja

črna. 4 in 5 let stara. 15 pesti visoka, se prodata. Cena ugodna. Jako pripravna za potovanja potnikov in za vsako drugo vožnjo. P. Bauerheim, Hrastnik. 101 2-1



## Resen predlog

in nasvet vsaki gospodnji, ki želi napraviti iz žita okusno, dehtečo, a vendar po ceni kavo.

Tej zahtevi odgovarja v popolni meri zrnati kavi po okusu najbolj slična 13 6-1

„Franckova Perlrž, znamka :Perlo:“

Uvažujte, cenjena gospodinja, navodilo, ki se nahaja na vsakem zavitku. Dobi se povsod. ☒

# Nagrobne vence

v raznih velikostih in cenah s trakovi in brez trakov ima v zalogi

Zvezna trgovina  
(Goričar & Leskovšek) v Celju.

Naročila se izvršujejo z obratno pošto.

40 12-2 Brzojavni naslov:

Zvezna trgovina  
Goričar & Leskovšek, Celje.

## Tomasova moka

se spomladi z največjim uspehom rabi na vseh vrstah zemlje, tako za poletne, kakor tudi za jesenske pridelke, ter za

## glavno gnojenje

jesenskim setvami, ki pri oranju še niso dobile nikakega fosfornokislega gnojila. Oddajemo našo garantirano čisto visokovredno Tomasovo moko z varstveno znamko na vrečah in plombah. Dobi se v vseh prodajalnah, ki so navedene na naših lepakih.

THOMASPHOSPHAT-TOVARNA r. z o. z. Berlin W.

Svarimo pred malovrednim blagom!

## KONRAD ROSENBAUER & KNEITSCHEL

tovarna gasilnega orodja v LINCUNA DONAVI. — Prva tovarna v Avstriji, katera izdeluje BENCINMOTORNE TURBINSKE BRIZGALNICE.

NOVOST! MODEL 1913. NOVOST!  
BENCINMOTORNA BRIZGALNICA „MARKA LINC“.

Po pogonu avtomatično delovanje! Strojnik nepotreben! Najnovejša iznajdba — patent prijavljen. — Priporočam vse vrste vozniških brizgalnic in patent-Kobe-snemalko „TRIUMF“. Mehanične lestve, čelade, pasove, sekirice, čepice in vse ostale gasilske predmete, cevi najboljše vrste in sanitetne predmete. Ceniki in ponudbe zastoj, obisk društev brezplačen.

Slavna štajerska gasilna društva pozor! Naše brizgalnice subvencionira sl. štajerski deželni odbor!

Z odličnim spoštovanjem Konrad Rosenbauer v Lincun.

FR. SAMSA, Zagreb, zastop. za vse južne dežele.



**Sirolin "Roche"** olajša in ozdravi prsne bolezni, kašelj, nahod, influenco, astma. Originalni zavoj po 4 K se dobi v vseh lekarnah.

# LASTNI DOM

registrovana kreditna in stavbena zadruga  
z omejeno zavezo v Gaberju pri Celju

sprejema hranilne vloge od vsakega, je član zadruga ali ne in jih obrestuje nepretrgano, to je od vložitvi sledečega dne do dne vzdiga po

86 49-3

5<sup>1</sup> 0  
2 0

Rentni davek plačuje zadruga sama in ga ne odteguje vlagateljem.

Avstr. pošne hranilnice račun št. 54.366.  
Ogrske pošne hranilnice račun št. 26.283.  
Telefon št. 48.

Pisarna je v Celju, Rotovška ulica št. 12  
Uradije se vsak dan razun nedelj in praznikov od 8. - 12. ure dopoldne.



## Da si ohraniš zdrav želodec

je odvisno v prvi vrsti v ohranitvi, pospeševanju in urejevanju prebave ter v odstranjenju neprijetnega zaprtja.

Domače sredstvo, ki je pripravljeno iz izbrano najboljših in učinkujočih zdravilnih zelišč, sredstvo, ki vzbuja tek in pospešuje prebavo, sredstvo, ki lahko odvaža in odstranjuje posledice nezmernosti, napačne diete, prehlada, posledice sedenja in zapečenosti kakor gorečico, napetost, preobilo tvoritev kiselin in krčevito bolelost, sredstvo, ki vse to ublaži ali pa odstrani, je „Dr. Rosa-Balsam za želodec“ iz lekarne B. Fragnerja v Pragi.

**Svarilo!** Vsi deli zavoja nosijo postavno določeni varstveni znak.

5 7-1 [GLAVNA ZALOGA:  
lekarna B. FRAGNERJA,  
c. kr. dvornega dobavitelja „pri črnem orlu“, Praga, Malá  
straná 203, vogel Nerudove ulice.

➔ Pošilja se vsak dan. ➔  
I cela steklenica K 2—, pol steklenice K 1—. Po pošti, če se pošlje naprej K 1-50, se pošlje mala steklenica, za K 2-80 se pošlje velika steklenica, za K 4-70 dve veliki steklenici, za K 8— štiri velike, za K 22— štirinajst velikih steklenic franko na vse poštaje avst.-ogrske monararje. Zaloga v lekarnah Avstro-Ogrske. V Celja v lekarnah M. Rauscher, Oton Schwarzl itd.

## Maslo

malisno štupo, suhe gobe, vinski kamen, med v satovju, satovje, yosek, jabolka namizna in hruške za mošt, fižol, oves, pšenico, ječmen, bučne peške, koruzno slamo, smrekove storže, želod, krompir, sploh vse deželne pridelke, kakor tudi petrolejske in oljnathe sode ter močnate, solne in otrobne vreče kupi vsako množino veletrgovina **Anton Kolenc**, Celje, Graška cesta 22. 18 35-6

## Slikar in pleskar

76 49-4  
prevzame vsa v svojo stroko spadajoča dela kakor slikanje sob, cerkev, gledaliških odrov, črkoslikarstvo na steklo, les itd. :: Zmerne cene. :: Priporoča se za obilna naročila. :: Svoji k svojim!

**VIKTOR BEVC**  
Celje, Graška c. 43.



To je najboljša sesalka (pumpa)

za gnojnico, ki izvrstno dela in je poceni ter brez pogreška. Nad 15.000 sesalke je v obratu in nihče se ne pritožuje in ne zabavlja. Take sesalke kupite le pri trvdki!

Jože Klement — tovarna kmetijskih strojev Hrc. bec n. L. (Češko). 9 6-6

## Franc Strupi

Celje, Graška cesta

priporoča svojo bogato zalogo stekla, porcelana, svetilk, raznovrstnih šip itd. Najnižje cene.

Prevzetje vseh steklarskih del!

35 Na debelo! 52-6 Na drobno!



Nič več beganja kadilcev cigaret

## OTTOMAN

ker so glasom razsodbe upravnega sodišča na Dunaju z dne 9. marca 1912. vse imitacije i. brisane.

335 52-29



# SINGER

,66¢

šivalni stroj 20. stoletja

Kupujte samo v naših trgovinah ali po naših agentih.

SINGER Co. akc. dr. za šivalne stroje

Celje, Graška c. 33; Maribor, Gosp. ulica 32; Slov. Gradec, Glavni trg 46.

Svarilo pred zamenjavami! Vse od drbgih trgovin za šivalne stroje pod imenom „Singer“ ponujani stroji so posneti po enem naših najstarejših sistemov, ki daleč zaostaja za našimi novimi sistemi šivalnih strojev v konstrukciji, uporabnosti in trpežnosti.

Na vprašanje vedno zaželjeni odgovor.

Vzorci za vezenje, gačenje in šivanje gratis in franko

Trgovina s specerijskim blagom	Solidna postrežba!	Trgovina z moko in deželniimi pridelki
<b>IVAN RAVNIKAR, CELJE</b> GRAŠKA CESTA ŠT. 21.		
Po prepričanju mora vsak pripoznati, da imam zanesljiva kaljiva semena n. pr. jamčeno domačo in nemško deteljo, peso rumeno in rudečo, travo, sploh vsa poljska semena, kakor tudi vrtna in cvetlična od trvdke Mauthner.		
Glavna zaloga vrvarskega blaga	Na drobno in na debelo. Točna in solidna postrežba.	Glavna zaloga suhih in oljnatih barv

## Šolske potrebščine

kakor zvezke, svinčnike, peresnike, peresa, kamenčke, tablice, radirke, gobe, črnilo, torbice, barve, čopiče, barvane krede itd. ima v največji izberbi na zalogi trvdka 39 52-3

**Goričar & Leskovšek**  
Celje, Graška cesta št. 7.

Lastna zaloga ljudskošolskih zvezkov, risank, risalnih skladov ter vseh tiskovin za urade. Zaloga raznega papirja.

**Zvezna trgovina**  
(Goričar & Leskovšek)  
Celje, Rotovška ulica št. 2.

77 49-3

Velika narodna trgovina

## KAROL VANIČ, CELJE

Narodni dom

priporoča bogato zalogo manufakturnega in modnega blaga, posebno krasne novosti za spomladanske obleke po zelo nizkih cenah. — Ostanke pod lastno ceno!

Postrežba točna in solidna

Vzorci na razpolago!



Svoji k svojim.

Največja trgovina in velikanska zaloga ur, zlatnine, srebrnine, verig, uhanov, zaponk, priveskov, prstanov z demanti, brilanti in drugimi kamni.

Za ženine in neveste poročne zlate prstane ter ženitovanjska darila po najnižjih cenah.

Zaloga očal, naočnikov, daljnogledov itd.

Naročite cenike! Zastonj! Poštne prosto!

**R. SALMIČ, Celje, Narodni dom**

Naročajte, ponudite, zahtevajte in pijte le

## Tolstovršsko slatino

ki je najboljša namizna in zdravilna kislá voda in se naroča v Tolstem vrhu,

pošta Guštanj, železniška postaja Spodnji Dravograd, pošta in postajališče Guštanj, Koroško. Brzojavni naslov: Oset, Streiteben. — Tam se nahaja tudi dobra gostilna in prenočišče. Prazne steklenice drugih voda se sprejmejo v polnitev. Cene nizke. Plakati, prospekti in ceniki na razpolago zastonj in franko. — Uporablja se kot **zdravilna voda** in namizna osvežujoča pijača. Več priznalnih in pohvalnih pisem. —

➔ **Preurejen vrec!** ➔

V lastni uporabi pri mnogih odličnih zdravnikih cele Avstrije.

➔ **Znižane cene!** ➔

Lastnik in izdajatelj: Narodna založba v Celju.

Odgovorni urednik: Dragotin Mohar.

Tiskal Dragotin Hribar v Ljubljani.